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Ejercicio 1 (Operaciones con radicales (IV), extraido de la unidad 1)
Realiza las siguientes operaciones con radicales (extrae factores y raciona-
liza siempre que sea posible):
a) Vx- Va2 - V3,

5 W

b) .
2567

a) Vx- Va2 - V3.
Hallamos indice comin para poder multiplicar las raices:

Extraemos factores, teniendo en cuenta que 23 = 1-12+ 11. Tenemos, por lo tanto

la igualdad:
Vi Va2 - Va3 = x Vol
V1456

*| 2567

En primer lugar debemos multiplicar los indices de las raices encadenadas del

b)

numerador y del denominador:

/1456 K/g17%6

N s67
\/ NRVE Va

Hallamos indice comun de las raices de numerador y denominador y, posterior-

mente, dividimos:

503
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Extraemos factores de la raiz del denominador, teniendo en cuenta que podemos

escribir 1187 =9 - 120 + 107, escribimos la ultima raiz de la siguiente manera:

ﬁ
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Racionalizamos multiplicando y dividiendo por Va3 y obtenemos:
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Q
)
G
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Ejercicio 2 (Propiedades de logaritmos, extraido del tema 2)
Suponiendo que log?2 = 0'3 ylog3 = 0’47, calcula:
a) log?24.
4

b) log —.

) log 3
c¢) log Vv480.

1

d) log —.
e) log, 3.

a) En primer lugar factorizamos 24 en funcion de 2, 3 (valores que tenemos en
el enunciado) y 10 (base del logaritmo). Es decir, 24 = 23 . 3. Por tanto, tenemos
log 24 = log2® - 3 = log2® + log 3. Bajamos el exponente 3 delante del logaritmo
y tenemos: log2® + log3 = 3log?2 + log 3. Sustituyendo en la dltima expresion
tenemos log24 = 3-03 + 047 = 1'37.

b) En primer lugar, partimos la fraccion en dos: log g = log4 — log 3. Factoriza-

4
mos el 4 y tenemos log = = log2* — log 3. Bajamos el cuadrado del exponente

4
delante del logaritmo, log 3= 2log2 —1log3=2-03-047 =0"13.

i 1
¢) Dado que V480 = 4802, tenemos que log V480 = 3 log 480.
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1
Factorizando 480 = 10 - 3 - 2*. Es decir, log V480 = 5 log (10-3-2*). Sepa-
1
ramos los factores en sumas: log V480 = 3 (log 10 + log 3 + log 24). Bajamos el

1
exponente: log V480 = 5 (log 10 +log 3 + 41log?2).

1 1
Sustituyendo, log V480 = 5 (1+0'47+4-03) = 52’67 = 1'335.

d) Con el 15 tenemos un pequefio problema, ya que si los factorizamos, tenemos

que 15 = 3 -5, pero no conocemos el log5 de manera directa. Tenemos dos

opciones, hallar este logaritmo aparte o multiplicar al numerador y denominador

de la fraccién por 2 para obtener un 30. Elegimos esta segunda opcién. Es decir,
1 2

log 5 log 30"

1
Separando la fraccion en dos logaritmos tenemos log 5° log2 —log 30. Facto-
1
rizando el 30, tenemos log 5= log?2 — log(3 - 10).
Separando el producto del segundo logaritmo en dos , mediante una suma, tene-
1
mos la expresion log = log2 — (log 3 + log 10). Sustituyendo los logaritmos

1
por su valor logE =03-047+1)=-1'17.

Ejercicio 3 (Teorema del Resto (II), extraido del tema 3)
Halla el valor de k para que el resto de la siguiente division sea 10:

(x4+kx3 —5x2+6) t(x—=1).

Llamamos P(x) = x* + kx* — 5x> + 6. Aplicando el Teorema del Resto, debe ser

P(1) = 10. Es decir, P(1) = 1 + k-5 + 6 = 10. Despejando, tenemos k = 8.

Ejercicio 4 (Teorema del Factor, extraido del tema 3)
Halla el valor de k para que el polinomio P(x) = 2x° —x* +kx—4 sea divisible

entre x — 2.
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Aplicando el teorema del Factor debe ser P(2) = 0. Sustituyendo en P(x) tenemos

que 2 -2° — 22 + 2k — 4 = 0. Despejando, debe ser k = —4.

Ejercicio 5 (Ecuaciones irracionales, extraido del tema 4)

Resuelve las siguientes ecuaciones irracionales:

a) V3x+4+2x—-4=0.

by V2 +x— Vx+1=0.

a) V3x+4+2x-4=0.

Aislamos la raiz cuadrada para poder elevar ambos términos al cuadrado.
V3x+4+2x—4=0= V3x+4=4-2x=3x+4=16-16x +4x°.

Dado que tenemos términos de grado dos, pasamos todos al segundo miembro:

19+ V361 -192  19+13
8 8

soluciones de la ecuacion de segundo grado son x =4y x = T Comprobamos las

4x*> = 19x + 12 = 0. Resolvemos x = . Es decir, las

soluciones:
x = 4. Sustituimos V12+4+8—-4 Z 0 = 8 # 0. La solucién no es valida.

3 / 3
X = T Sustituimos % +4 + 5~ 4 Z 0 = 0 = 0. La solucidn si es valida.

b) Vx2+x—- Vx+1=0.

Colocamos una raiz a cada lado de la igualdad para poder elevar al cuadrado.

V2 +x—Vx+1=0= V2 +x= Vx+1=> P +x=x+1.

Pasamos todos los términos al primer miembro.

x* — 1 = 0. Resolvemos la ecuacién y obtenemos x = +1. Comprobamos las

soluciones:

x = 1. Sustituimos: VI +1— V1 +1 QOz V2 — V2 = 0. Si es vilida.

x = —1. Sustituimos: VI — 1 — V=1 +1 =0 = V0 — V0 = 0. Si es valida.

Aprobar matematicas es facil si sabes como: Matemdticas Aplicadas a las
Ciencias Sociales I (Ejercicios + Examenes) - Numeros y dlgebra.
Si te gusta este material, puedes comprar el libro completo en la direccion:
WWW.amazon.es/dp/B08731D9IW


www.amazon.es/dp/B08731D9JW
www.amazon.es/dp/B08731D9JW

Si te gusta este material, puedes comprar el libro completo en la direccion:
Wwww .amazon.es/dp/B08731D9IW

Aprobar matematicas es facil si sabes como: Matematicas Aplicadas a las
Ciencias Sociales I (Ejercicios + Examenes) - Numeros y dlgebra. 5

Ejercicio 6 (Inecuaciones con una incégnita, extraido del tema 5)

Resuelve las siguientes inecuaciones:
x+1 1 -5x

a) > —-3x > + 4.
3x—-3 4x+8 x

b) 5 - > <Z—3x.
o S g s 155,

Es una inecuacion de primer grado; por ello hacemos minimo comun denominador

y después pasamos todas las incégnitas a un lado y los nimeros al otro:
x+1 1 -5x 3x+3-18x 2-10x+24
= 6 2> 6 .

Eliminamos los denominadores y pasamos las x al primer miembro y los términos

sin x al segundo.
3x+3-18x>2—-10x+24 = -5x > 23.

Al pasar el —5 a la derecha, debemos cambiar el signo de la desigualdad:

< 23
x < ——.
-5
3x—3 4x+8 x
b) ) <Z—3x.

Es una inecuacién de primer grado con denominadores; por ello hacemos minimo

comun denominador:
3x—3 4x+8 x 12x—12—40x—80<5x—60x

<=-3x>

5 2 4 20 20

Eliminamos los denominadores y pasamos el 27 dividiendo:

92
27x <92 =.
X<9N2 =>x< >
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Ejercicio 7 (Extraido del Capitulo B)

Dados los polinomios P(x) = X445 -T2 +5x+4, 0x) = > +4 y
R(x) = 15x° — 19x> — 70x — 24:

a) (I punto) Calcula P(x) : Q(x).

b) (I punto) Halla las raices y factoriza R(x).

a) Calcula P(x) : O(x)

X + 4 - T+ S5x + 4 | xX*+4

- X — 4% X =17

7x° + 28
S5x + 32

Cociente=x — 7. Resto=5x + 32.
b) Halla las raices y factoriza R(x).
15 -19 -70 -24

3 45 78 24
15 26 8 0

Resolvemos la ecuacién de segundo grado 15x* + 26x + 8 = 0.

-26 + V676 — 480

Es decir, x = 30 . Por tanto, las soluciones de la ecuacién de
4 2

segundo grado son: x = -3 yx= ~3

Es decir: R(x) = 15(x — 3) (x + g) (x + %) =(x-3)Bx+4)(5x+2).

2
Las raices son x; = 3, x, = _§’x3 = -3
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Ejercicio 8 (Extraido del Capitulo D)
(2 puntos) Resuelve el siguiente sistema utilizando el método de Gauss. In-

dica qué tipo de sistema es:

x+y+z=4
2x+3y=6
2x+2y-2=3

Escribimos la matriz asociada al sistema y buscamos una matriz equivalente que

sea escalonada:

1 1 114
2 3 016
2 2 -11]3

Para obtener un cero en la segunda fila, realizamos la siguiente operacion entre
filas F, — F, —2F,. Para obtener un cero en la primera columna de la tercera fila

operamos F3 — F3 — 2F . Obtenemos los siguientes cambios:

Ll 1[4 ) ppon 1 1 1[4

F3—F3-2F,

23 06| — |10 1 2|2
2 2 -11]3 0 0 -3|-5

Se trata de un sistema compatible determinado. De la dltima fila de la dltima

matriz obtenemos: -3z = -5 = z = §

Introduciendo el valor de z en la segunda fila obtenemos:

5 10 4
-2z ]|=2=2y=-24+—=2y=—-.
Por ultimo, introduciendo los valores de z € y en la primera fila obtenemos la

4 5
ecuacion: x + 3 + 3= 4. Operando obtenemos la ecuacion x + 3 = 4. Despejando

tenemos que la solucién es x = 1.
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Ejercicio 9 (Extraido del Capitulo N)

Dados los polinomios P(x) = 2x*+x° +mx* —x+6y Q(x) = 2x° = 7x*+8x-3,
resuelve las siguientes cuestiones:

a) (I punto) ; Qué valor ha de tener m para que el polinomio P(x) se divisible

por (x+1)?

b) (1’5 puntos) Para ese valor de m, calcula el mdximo comiin divisor de

P(x) y Q(x).

a) (Qué valor ha de tener m para que el polinomio P(x) se divisible por (x + 1)?

Para este apartado utilizamos el teorema del factor, que nos indica que (x + 1) es
factor de P(x) si y solo si P(~=1) = 0. Calculamos P(=1) =2 - (=1)* + (=1)° +m -
(=1)> = (=1) + 6. Operando tenemos P(=1) =2 -1+ (=1)+m-1+1+6 =m+38.

Igualando a cero tenemos m = —8.
b) Para ese valor de m, calcula el mdximo comun divisor de P(x) y Q(x).

Para hallar el M.C.D. de dos polinomios primero los factorizamos. Comenzamos
con la regla de Ruffini en P(x), sabemos que —1 es raiz, por el apartado anterior,

asi que ponemos primero —1:

1 2 1 -6
2 1 -6,0
-2 -4 6
2 3]0

Por tanto P(x) = (x + 1)(x — 1)(x + 2)(2x — 3).
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Ahora factorizamos Q(x). En esta ocasion observamos que si sumamos todos los

coeficientes da cero. Por tanto x = 1 es raiz de Q(x). Mediante la regla de Ruffini:

2 -7 8 -3
1 2 -5 3

2 -5 310
1 2 -3

2 =310

Es decir, Q(x) = (x — 1)*(2x — 3).

Por ultimo para calcular el maximo comun divisor debemos tomar los factores
comunes al menor exponente. Es decir M.C.D.(P(x), Q(x)) = (x — )(2x — 3) =
2x* - 5x - 3.
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